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Eckhardt Tibornak a katolicizmusról 
és a diktatúrákról tartott előadása 
zsinórmértékül szolgálhat minden ily

felmerült kérdésben
Nyíregyháza város és egész Sza­

bolcs vármegye társadalmát élén­
ken foglalkoztatja az a polémia, 
amely Murányi László dr-nak a Nyí­
regyházi Ügyvédi Kamara elnökének 
a Rotary Club nyilvános ülésén el­
mondott előadása nyomán keletke­
zett.

Murányi László dr a Rerum No- 
várum és Quadragesimo Anno né­
ven ismert pápai enciklikák szociális 
megállapításait boncolgatta, mégpe­
dig a liberális világnézet szemszö­
géből s a kettőt igyekezett összhang­
ba hozni.

Az előadásra, amelynek értékét a 
túlsó oldalról sem vittaják, sasi 
Szabó László dr m. kir. kormány­
főtanácsos ügyvéd, terjedelmes cik- 
ben felelt, ellentmondásokat talált a 
Murányi előadásában, s az állami 
omnipotenciát vallotta egyedüli cél­
ravezető formának, amelyben az 
egyén teljes odaadással fejlődik.

Egy másik sajtóorgánumban Thu- 
ránszky Pál dr Szabolcs vármegye 
főispánja nyilatkozott interjú kereté­
ben, s külpolitikai szempontból ká­
rosnak nyilvánította az államtotalitás 
és fascizmus elméletének kritikai 
szempontjából való feszegetését.

Végül Korom pay Károly dr igaz­
gatófőorvos a „Credo" Egyesület 
közgyűlésén bírálta a liberalizmust, 
mely az emberi eszet tartja Isten­
nek és etikai megnyilatkozását: a 
laikus erkölcsöt, mely az embernek 
az anyaghoz, az aranyhoz való vi­
szonyát szabályozza. Konklúziója : 
a kollektivizmus, akár holsevizmus 
akár államtotatalitás képében is je­
lenjék meg zsák uccába viszi az 
emberiséget, mert természetellenes. 
Ebben a vajúdó világban megvál­
tást egy olyan társadalmi megmoz­
dulás hozhat, mely mindenek fölé 
helyezi a vallást és megteremti az 
általunk hirdetett uj felebaráti rendet.

Mit mond 
Eckhardt Tibor ?

Eckhardt Tibor a gróf Apponyi 
Albert Társaság meghívására elö- 
dást tartott a katolicizmus állásfog­
lalásáról a diktatúrákkal szemben.

— A katolikus egyház — mon­
dotta többek között — minden kér­
dést az egész földgömb nézeteiben 
szemlél. Közel kétezer esztendős ta­
pasztalatokra tekintet vissza és a

végtelenség szemüvegén át nézi az 
eseményeket. Ezért

a katolikus egyház állás­
pontja a diktatúrákkal 
szemben nem tekinthető 
mai meggyőződésnek, vagy 
egyházpolitikai elgondolás­
nak az olyan logikus és 
minden időkre érvényes ál­
láspont, amelytől az egyház 
gondolkodásának eltérnie 

nem lehet.
A katolikus egyház az államfor­

mák kérdésében nem foglalhat Il­
lést, mert a tartalomra helyezi a súlyt 
vagyis az illető kormányok mennyi­
ben tesznek eleget azon kötelessé­
güknek, hogy az államot alkotó 
egyének, családok, gazdasági és er­
kölcsi javát szolgálja. Tehát soha­
sem fogadta el a totális államfor­
mát.

Az egyház felfogása : minden kor­
mánynak biztosítania kell az egyén 
és család életének, erkölcsi és anya­
gi boldogulásának lehetőségeit. Az 
egyháznak szabadon kell tudnia 
teljesíteni Isten törvényét,

ebben semmiféle kormány 
és hatalom meg nem gá­

tolhatja.
A katolikus tanítás lényege min­

den kormányformával szemben ebben 
foglalható össze: adjátok meg a 
Cézárnak, ami a Cézáré és adjátok 
meg Istennek, ami az Istené.

A.Z állam érdeke sohasem 
terjedhet odáig, hogy az 
egyének jogos szabadságát, 
erkölcsi, gazdasági javait 

semmibe vegye.
Az állam nem istenség, a kor­

mány sohasem lehet elnyelője ezek­
nek a jogoknak.

A munka és a tőke viszonyában 
a pápai enciklikák az emberi élet 
központjába a munkát helyezik. A 
tulajdonjog dogma, a magántulajdont 
Isten adta az embernek, azt sem 
emberi spekuláció és semmiféle 
hatalmi intézkedés igazságosan meg 
nem szüntetheti.

A magántulajdon célja, hogy az 
egyén önmagáról és családjáról 
gondoskodni tudjon.

A tulajdonjog használatát

korlátozhatja az állam, de 
ez nem lehet olyan mérté­
kű, Logy a magántulajdon 
tartalmilag üressé és a ben 
ne foglalt jogosítványok 
merő illúziókká váljanak.
Az illusztris előadó ezután az egyes 

államoknak a többi államokkal való 
viszonyáról, a nemzeti öncéluságról 
beszélt, amelyet sokszor helytelenül 
értelmeznek, mert a nemzeti szuve- 
rénitás nem abszolút, hanem más 
államok szuverénitásához viszonylik.

A nemzet csak annyiban 
öncélú, amennyiben öncélú 
a szervezetünket alkotó 
sejt. Az egész emberiség­
nek az állam csak egyik 

alkotórésze.
Ha a világháború után a békét a 

katholikus egyház elvein építették 
volna fel, akkor az ma sokkal biz­
tosabb alapokon nyugodna.

A katholikus egyház ellentéte a 
bolsevizmussal olyan teljes, olyan 
perfekt, hogy ha antibolsevista szer­
vezetről, vagy megmozdulásról tana­
kodunk, fölösleges messzire men­
nünk, mert a katholikus egyházban 
itt van a szervezet, amely hivatva 
van arra.

Ezután Eckhardt Tibor a nemzeti 
szocialista Németország és a katho- i 
likus egyház kardinális ellentétéről 1 
beszélt.

Más dolog a vallás és er. 
köles és más dolog a faji 

gondolat.
Az olasz fassizmus s a katholikus 

egyház között a gyakorlatban nincs 
ellentét, de elvben van, — azonban 
Mussolini zseniálisan felismerte, — 
mennyire helytelen volna vallási sík­
ra átvinni egy fölösleges vitát és 
megcsinálta a lateráni egyezményt, 
amely a vallástanitás és az egyház 
szabadsága terén megadott minden 
jogot az egyháznak és a gyakorlati 
ütköző pontokat kiküszöbölte.

Bár helyszűke miatt csak kivona­
tosan ismertethettük Eckhardt^ Ti­
bor nagysikerű előadását, az itt vá­
zolt gondolatokból is kitűnik, hogy 
az előadó állásfoglalása zsinórmérté­
kül szolgálhat a manapság divatos 
és gyakran felmerülő államjogi prob­
lémák megvitatásánál.

Történelmi átértékelés 
és az ifjúság

Most tettem le az érettségit és 
még hatása alatt állok azoknak a 
történelem óráknak, mikor léleg­
zetet visszafojtva hallgattuk hazánk 
nagyjainak egy Széchenyinek, egy 
Kossuthnak nemes küzdelmeit. 
Visszaemiékszem azokra a befeje- 
zéstelen Széchenyi Kossuth vitákra, 
amelyeken sírva harcoltam Kos­
suth igazáért, Mi fiatalok eszmé­
nyeket viszünk magunkkal az élet­
be : idealizmust és lelkesedést, 
mert igen vannak nagyjaink, aki­
ket a hazaszeretet szent tüze és ne­
mes elgondolások hevitettek és kik 
nekünk a magyar ifjúságnak esz­
ményképeink.

A történelem ugyanis nem az 
emberek életét tárgyalja, hanem a 
sorsdöntő koreszmék, irányelvek, 
nemzeti mozgalmak keletkezését, 
kifejlődését. Ezeknek képviselői, 
vezetői a történelem távlatában 
nem köznapi emberek, hanem ge- 
nik, héroszok. Szinte halhatatlan 
magasságban nem a törékeny testi 
szervezetnek életfolyama, hanem 
szellemi képességeik karierjük az 
ami előtérbe tolul. Sokszor isme- 
í ellen marad számunkra az em­
ber. annak testi élete.

Szeretnék számot adni arról az 
érzésről, amely feltámad bennem 
most az iskolából kikerülve, mikor 
elolvastam a nagy történészek 
munkáit a „nagyokról" mint em­
berekről. És egy világ omlott ösz- 
sze bennem. Rákóczit apró kicsi­
nyes dolgokban, mint embert ál­
lítják elénk, őt kit mi a smbadság 
legönzetlenebb harcosának hiszünk. 
Széchenyi István grófról, kiben a 
haladás, az alkotás megszemélye­
sítőjét látjuk, olyan életrajzot tár­
nak elénk, hogy nagy tettei véghez 
viteléhez nem mindig azok a szem­
pontok vezették, amelyekért mi 
nemes alaját dicsfénnyel övezzük. 
Meg akarják velünk még ma is 
láttatni Széchenyiben az apró em­
beri hibákat, abban a Széchenyi­
ben kiben még kortársai és hatal­
mas ellenfele Kossuth Lajos is a 
minden idők legnagyobb magyar­
ját látta.

Leszállítják a piedestálról a le­
gendás Kossuth Lajost is, pedig 
Anglia és Amerika is nagy nem­
zeti hőst lát Kossuthban,

Magamból indulok ki. Más amit 
az iskolában tanultam s más amit 
a nagy történeti munkában olva­
sok, ami elveszi tőlünk, fiataloktól 
eszményképeinket, ez idealizmu­
sunknak és lelkesedésünknek szár­
nyát szegi. Ez lelki meghasonlást 
idéz elő. Úgy érzem olyan ez, 
mintha valaki a bibliát természet- 
tudományi alapon magyarázná: és 
elveszteném a hitemet. Már pedig 
a hitetlenség Isten tagadás. *.z vol-
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na átértékelés, mint ahogy neve­
zik ?

Nem ez sokkal több, mint tör­
ténelmi átértékelés, e nemzet ifjú­
ságának eszményeitől való meg­
fosztása. Tudjuk, a mi nagyjaink 
is húsból és vérből való emberek 
voltak, lehet hogy gyarlók, mint 
társaik, lehettek sok tekintetben 
nagyobb hibáik is. Azonban ez 
csak az emberi a hús és vér volt 
belőlük. Es volt valami bennük 
az elhivatottság — a tehetség, tör- 
hetetlenség s sok egyéb lelki kincs, 
amelyen keresztül utat tört az al 
kotás géniusza. Szóval az az isteni 
szikra, mely sokkal hatalmasabbra 
emelte őket, mint gyarlóságaik, Oly 
lelki nemesség, melynek fényénél 
nem láthatók az emberi gvenge 
ségek.

Emberek voltak, lehettek hibáik.
A bibliából tudjuk az ember gyár 
ló véges lény. Az utókor számára 
nem Rákóczi, Széchenyi, Kossuth 
az ember a fontos, harem a szel­
lemük és cselekedetük. Az ő ha­
zaszeretetük, kitartásuk, fenkölt 
lelkületűk, alkotásaik, tették őket 
eszményképpé a nemzet ifjúsága 
előtt.

Arany János halhatatlan szavai 
szerint „Lerázván ami benne földi 
egy éltető eszmévé finomul" Igen 
rázzuk le mi is és felejtsük el 
netalání emberi gyarlóságaikat, 
mert lelkűk utat mutatott a'nem­
zetnek s mert igazan nagy szelle­
mek voltak.

Nem jó volna elvenni tőlünk az 
eszményképeinket, a hitünket. Hadd 
álljanak a nagyok lelki nagyságuk 
ban ugv előttünk, amint korukra 
hatást is tettek. Hiszen milyen jő 
vő várhat az olyan ifjúságra, 
amelyben nincs idealizmus s amely 
nek nincs kitől tanulni, nincs kit 
követni. A történelmi átértékelés 
ne vegye el a mi ideáljainkat-

H ,K. K.

Veress Béla jubileuma
1 íz évvel ezelőtt: 1927 március 

értején foglalta el a haiduszobosziót 
Közmüvek igazgaiói ollósat Veress 
Béla gépészmérnök. Talán nem is 
telelte, hogy ebben a pozícióban 
miiyen kivételes feladatok is várnak 
reá. Veress Béla ez alatt a tíz év 
atatt a rossz gazdasági viszonyok 
mellett is ktludta fejleszteni Haidu 
szoboszló villanyüzemé!. Et ezenki- 
vül vállalta Hajdúszoboszló gyógy 
fürdőjének vezetését is, amelynek az 
ő fiatalos, nagyszerű energiája adta 
meg a lendületet. Sokoldalú, kivé 
teles tehetségnek bizonyult Veress 
Béla ebben a pozícióban s épen 
ezért megérdemli, hogy a legószin 
tjbb nagyrabecsülés. elismerés vegye 
körül. Tíz éves s olyan ritka szép 
s eredményes munkásságot felül­
múlóié közszolgálati jubileuma al 
halmából őszinte örömmel üdvözöl 
jük Veress Béla igazgatót, akinek 
gazdag alkotó erejétől sokat várhat 
még Hajdúszoboszló városa.

Fischer Jenő gyásza
Fischer Jenő m. kir kormány­

főtanácsost, az Alföldi Takarék 
pénztár ügyvezeiő igazgatóját su 
lyos csapás ér e, Édesanyja ugyan- 
>s ho^zas betegség után február 

l!:aa Debrecenben elhunyt —
* Arad x szállították s ott
temti.ez el, Fi,eher Jenőt nagy 
FXaT;a, ‘^almával a legszélesebb 
kórból halmozták el a legőszintébb
részvétnyilatkozatokkal.
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Az IPOSz elnöke a szélsőséges 
agitáció romboló hatásairól

Az Ipartestületek Országos Szö­
vetsége évi rendes közgyűlést és 
ennek keretében tisztújító válasz 
tást tartott, amelynek során ismét 
a nyíregyházi ifj. Tóth Pál épitő 
mestert választották meg ügyve­
zető elnökké, aki megnyitójában 
hangoztatta, hogy a vezetőség min­
dent elkövetett az áldatlan viszo­
nyok között élő magyar kézmti 
vés-iparosság egyetlen szabad szer­
vezetének kiépítése érdekeben.

Fölhívta a figyelmet a bal és

jobboldalt szélsőséges agitáció rom 
boló halasára és arra buzdította 
az iparosság Képviselőit, hogy sa­
ját szervezetükben minden erejük­
kel harcoljanak a túlzó irányzatok 
ellen,

Ezután a kézmü vesiparosság tör - 
vényhozási képviseletét, az iparos- 
adósságok rendezését, az. adó és 
Ol I hátralékok fizetésének meg 
könnyítését, a kisiparosság hitelel­
látását és ipari szövetkezetek lé­
tesítését sürgették.

Geduly Henrik dr

Több, mint félmillió pengővel 
emelkedett aiz /llföldi Talcci- 

réUpénzztcír Debrecenben 
betétállománya

Az Alföldi Takarékpénztár Dab 
recenben, ez a nagymultu debre­
ceni pénzintézet hétfőn délután 4 
órakor tartotta 64. évi rendes köz­
gyűlését Seszlina Nagybákay Jenő 
felsőházi tag elnökletével.

A közgyűlésen bemutatott az 
1936. évi zárszámadás, amely az 
intézet örvendetes, fejlődését bi 
zon\ ít ja. A Tiszántúl gazdasági 
életében az 1936. év folyamán 
bekövetkezett javulást meggyő 
7Ően tükrözfeti vissza az, hogy az 
Alföldi Iakarékpénztár adósai az 
eErnőt évben közel 3 millió pen­
gő tőkét fizettek vissza és tör­
lesztettek.

Az. intézet iránt megnyilvánuló 
sztatlan bizalom kétségtelen, jele, 

hogy a múlt évben több. mint fél­
millió pengővel emelkedett a be­

tétállománya. úgy hogy az. intézet 
ezidőszerint 5 millió pengőt meg­
haladó betétei kezel.

A legteljesebb elismerésre tart- 
Hat számot az a körülmény, ho^y 
i;z Alföldi I akarékpénztár úgy a 
befolyt kölcsönösszeget, mint a 

■betétszaporulatot, tehát 3 millió 
pengőnél nagyobb tökét, mint ui 
kölcsönt újra a gazdasági élet szol­
gálatába állított,

A közgyűlés egyhangú megelé­
gedéssel fogadt 1 az üzleti ered­
ményt és elismeréssel méltatta az 
üzletvezetést, mely után hozzáiá 
fű, ahhoz, hogy megfelelő tarta- 
léko.ás es nagyobb nyereség átvi­
tel mellett az 1936 évről rész.vé 
nyenként 3 pengő osztalék fizet­
tessék.

lTö,0.a.U.U.C_3.0.0.C^0e0»öe0,0,0.0ec3eo
Tavaszbuza, bükköny, fb. lóhere, lucerna, répamagvak
es mindenféle más tavaszi vetőmag legelőnyösebben
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Egy debreceni vállalat 
10 éves jubileumához

A Takarékosság Kereskedelmi RT 
1937 február 27-én ünnepli a válla­
lat fennállásának 10 éves jubileumát. 
E vállalat a kitartó becsületes mun­
nak, a hozzáértésnek, az ötletekben 
gazdag vezetésnek eredményeire te­
kinthet vissza. — Egyaránt szolgálta 
úgy a kötelekébe tartozó cégeknek, 
melyeknek száma már 107-re emel­
kedett, mint 21,000 családra teltető 
vasárló táborának érdekeit.

A hiteléletben biztonságot terem­
tett úgy kereskedőre, mint vevőre. 
a kereskedő, minden erre vonatkozó 
egyel) munkák és főleg gond nélkül 
bonyolitjw le forgalmát és könyveli 
el havonta visszatérő pontos incas- 
sóját, míg a vevőközönség hitelt él­
vez készpénz áron, kényelmes havi 
részlettörlesztés mellett a havonta 
meguiulo tovább vásárlási lehetősén 
biztosításával. h

Mindkettő oly nagy előnyt bizto­
sit a kereskedelmi életben, honv 
nyugodtan megállapíthatjuk, hogy a 
takarékosság Kereskedelmi RT mun­
kájával és szép eredményeivel igazi 
közgazdasági és emellett szociális 
tevékenységet is teljesített. Legna­

gyobb eredményeként könyvelhető el 
az a szinte katonásan fegyelmezett 
kereskedő tábora, — mely egységes 
szabályok szerint bonyolítja le a ha- 
talmas vevőtábor legpontosabb ki­
szolgálását, mely kereskedőtáborban 
e katonás fegyelem mellett a legszo­
rosabb együttműködés, megértés és 
összetartás lakozik.

Ugyanilyen értékű eredménynek 
tekinthető az, hogy a hatalmas ve- 
votabor nem rideg üzleti vállalko­
zást lát a vállalatban, hanem a vele 
minden bajában, gondjában együtt­
érző tamngeftóját. y
mSV°Vál,l) haladva, bizton ré­
mé heto, hogy a Takarékosság Ke­
reskedelmi RT következő jubileumán 
eredményeit megsokszorozva fog ün­
nepeim. s

IIENeZ (i Y(")R(J Y
hölgy urj f()(]rátz fermt

Debrpctn, (sajt ncca .y

Geduly Henrik dr., a tiszai evan 
gélikus egyházkerület kiváló piisf 
poke, titkos tanácsos, a hiPudo 
mányok tiszteletbeli doktora 7i 
éves korában hosszas beteg,séű 
után elhunyt Nyiregyházán. Hét­
főn délelőtt temették el az államfő 
és az egész ország osztatlan rész­
véte mellett, magas társadalmi ál­
lásának kijáró pompával.

Mi azonban nem a püspököt 
nem a titkos tanácsost és nem az 
egyházi tédományok baccalaurea- 
tusát gyászoljuk benne, hanem a 
megértő, belátó, nagys/ivü Embert, 
Azt az. embert, aki felülemelkef 
dett a napi jelszavas politika zűr­
zavaros eseményein, mert bölcsen 
tudta, hogy mindezek apró, mú­
landó dolgok. Szerényen és oko­
san továbbította magát tőlük, 
Egyetlen egyszer volt arról szó 
— 1918 ban — amikor felakarták 
léptetni képviselőnek, de inkább 
hallgatott öreg hívei tanácsára és 
nem lépett fel.

Ez a nyugodt, fölényes bölcses­
ség jellemezte minden cselekede­
tében. Tisztán látott a forradalom 
legzavarosabb napjaiban is és nem 
adta odta magát a reakciónak 
sem. Az újítók programújából ér­
tékelni tudta azt, ami valóban ja­
vára válhat a nemzetnek és el­
itélte a nacionalista jelszavakba 
burko t erőszakoskodást, jogtiprást 
es has onlesést.

Ember volt, férfi volt tetőtől 
talpig és valóban pótolhatatlan a 
veszteség, arm lv halálával a nem­
zetet és társadalmat érte. Jöhet­
nek az uj irányok, jöhetnek az uj 
jelszav ak, de ui Gedulyk már nem 
jönnek. Kidőlt a büizke tölgy, s 
lassan utána kidől a többi is.

Pusztul a magyar erdő... 
o*oioio*oi oeo ■ cd *o

Mit termeltünk
az őszi vetésből

Kimaradt területen ?
Az őszi mostoha időjárás foly­

tán a szokott búza vetésterületből 
mintegy 15 -20°/o kimaradt, azért, 
mert szántani nem lehetett idejé­
ben. Ezek a földek szántatlanul 
mentek a téloe, a legnagyobbrészt 
szárítatlanul he 'érnék ma is. Ide 
az őszi búza, vagy rozs helyett 
tavaszi kalászosok, kapások, de 
méginkább takarmánynövények jö­
hetnek tekintetbe, bármit is ter­
mesztünk azonban, kitűnő ered­
ményt alig várhatunk, mert a szán- 
latlan föld a téli csapadékot nem 
gyüjthette kellő módon, a gyom­
növények szántással való irtása 
is elrn iradt, főleg pedig a szán tat - 
lan föld nem tud felébredni !

Ez. pedig annyit jelent, hogy az 
előző terméssel elvont növényi 
táplálékok a talaj őserejéből póto- 
lódni már nem tudnak, istálló trá­
gyánk nincs elegendő, hogy ezek­
re a területekre is jusson, a ter­
mesztendő növényekéhezni fognak.

A főkérdés tehát nem is Taz, 
hogy mit termeljünk a búza he­
vén, hinem inkább az hogyan 

lássuk el a termesztendő növényt 
'áplálékkul Erre viszont könnyű 
a felelet: műtrágyával gyorsan,
olcsón hozhatjuk a talajt kellő ter- 
moerőbe, műtrágyával helyrehoz- 
natjuk a természet és ember mu­
lasztását.
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Ha még eddig nem 
nyüt ki a szemed,
Kedves Magyar Tettvérem, akkor 
most már tisztában lehetsz a lény- 
körülményekkel. Amikor Miskolcon 
büzbumbák robbannak, boxerek 
koppannak és revolverek dörrennek 
a nyllaskeresztetek gyűlésén, ugyan­
akkor Mlkecz Ödön belügyi állam­
titkár azt mond/a, hogy „a parla 
mentben képviselt minden pártot 
megilleti a szabályszerűen és a tör- 
vényét gyülekezési log alapján kért 
gyűlés megtartásának joga.“ Vaj 
fon azt mondta volna akkor is, ha 
kisgazdapárti gyűlésről lett volna 
szó? Miskolcon gróf Festetics Sán 
dór büntetlenül nevezheti a magyar 
parlamentet bűnszövetkezetnek, ugyan 
akkor az ipolyszalkai kerületben egy 
csendőrtiszthelyettes elkobozza Diny 
nyés Lajos kisgazdapárti képviselő 
nek az arcképes honatyai igazaivá 
nyát. ki se szeri, se száma az ilyen 
aggasztó különbségeknek. Úgy lát­
szik, nem ugyanazzal a mértekkel 
mérik az Igazságot a nyilasoknak, 
mint a kisgazdáknak.

üggyel több ok, Kedves Magyar 
Testvérem hogy jóI nyisd ki a sze 
medet és vigyázz, hogy megint lépre 
ne csaljanak,

Most már láthatod, hogy a kor 
rnány és a nyilasok egy gyékényen 
árulnak /

A többi a Te dolgod!
♦ ♦

— Március hónap enyhe idő* 
vei kezdődik, faggyal végződik.
Március hónap Herschel csillagász 
szerint barátságtalan nyirkos na 
pakkal kezdődik, 5 ikélől esni fog.
A hó végére derűs hideget jósok 
A százesztendős kalendárium sze 
rmt március kezdetben enyhe, 
azután esős, majd derült 21 dg!

— Hány bíboros van ? Az
idei év elején a bíborosok szent 
kollégiumáról közreadott hivatalos 
kimutatás szerint összesen 66 bí­
boros volt életben, akik közül 37 
olasz nemzetiségű, 5 francia, 4 
spanyol, 4 amerikai, 3 német, 2 
cseh, 2 lengyel. 1 belga, 1 magyar,
1 portugál, 1 ir, 1 brazíliai, 1 ka­
nadai, 1 osztrák és 1 keleti szer­
tartása kardinális,

3. oldal

Tiszacsegei csendélet,
avagy a Kudarcba 
fulladt erőlködés

Emlékezünk arra mindnyájan, 
. y í?r p°rßey Márton a „Ti 

szántul főmunkatársa, valamint 
R- Vigh János, Zsoldos János 
Kun Albert, Szemány Mihály 
Szabó Sándor, Simon Imre, M 
Nagy István és Regőczi István ti 
szacsegei lakosok ellen az 1914 
évi 5481. M. E. sz. rendelet 2, § 
ába ütköző közbiztonság elleni ki 
hágasí eljárás indult meg, mert a 
tiszacsegei csendőrjárőr nevezette 
két R. Vigh János házánál össze­
gyűlve találta

Többen ugyanis megkérték dr 
Görgey!, hogy utazzék ki Tisza- 
csegére és ott őket és beteg hoz­
zátartozóikat vizsgálj a meg és lássa 
el orvosi tanáccsal. Épen a bete 
gek kikérdezése folyt, amikor a 
csendőrjárőr bement a lakásba, 
az oU t trtózk odókat kizavarta és 
a feljelentést a közbiztonság elleni 
kihágás miatt megtette.

A napokban kézbesítették ki a 
terhelteknek a rendőri büntető 
biró ítéletét, melyben nevezetteket 
a kihágás vádja és annak követ­
kezményei alól felmentette mert 
beigazolást nyert, hogv dr Görgey 
Márton az R. Vigh János laká­
sán összegyülleket orvosi tanáccsal 
akarta ellátni, Szemány Mihály és
^Uo ^Jbert v'szonl azért mentek 
át R Vígh János lakására, hogy 
onnan elhívják Szemány Mihály 
beteg feleségéhez. A csendőri je­
lentés szerint sem lehetett megál­
lapítani. hogy nevezettek milyen 
politikai megbeszélést akartak 
tartani,

Ajánljuk, hogy máskor jobb 
szemüveget tegyen fel és megfon­
toltabban járjon el, aki egy kö­
zönséges beteglátogatásnál és be­
tegvizsgálatnál közbiztonság elleni 
kihágást fedez fel és tesz jelentést

Meteor S2cat>oíÉ áron!

Gyári lerakat :
Piac ucca <>_ sz.

— A készkályhák adóváltság 
kulcsa. Az egyes építési anyagok 
és kőipari termékek után fizeten­
dő forgalmiadó váltságáról szóló 
rendeletet a pénzügyminiszter mó­
dosította. A jövőben ugyanis az 
adóváltsággal nem terhelt anyag 
ból készült készkályhák, kandal 
lók, stb. adóváltságkulcsa a hel­
lo di forgalomban 6 a behozatali 
forgalomban 10 százalék. A csem­
pe és más kályha- és tüzhelyal- 
katrészek, valamint a csempéből 
készült épületdiszitések adóvált- 
sága a belföldi forgalomban to­
vábbra is 10, a behozatali forga­
lomban pedig 17 százalék

— Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a szomszédban.
Márc. 1, Jásziákóhalma, Kölese, 
Nyirns’yháza. Márc 3 Sárospatak. 
Márc I Biharnagybajom, lbrány, 
Márc. 8. Kismarja. Jászttelek. 
Márc. 9 Nyirac iád. Márc 10. 
Nyirbogdány, Polgár, Fisz troff 
Márc. 11. H ijduhadhíz, Jánk, 
Márc. 12 J iszfényszaru. Március 
14, Kisújszállás.

Hajdúszoboszló nagy­
szabású beruházásai
Uj vasúti állomást, hűtőtornyot, pa­
lackozó telepet építenek, a Gamb- 
rinusz szállodát 28 szobával és egy 

nagy étteremmel bővítik ki
Addig, amíg Debrecenben évek 

óta az építő ipar leieritve a földön 
hever, addig az ország mis váro­
saiban erőteljesen megindult már 
az építkezés. Ne n érdektelen a kö­
zeli Hajdúszoboszló rohamléptei a 
fejlődés utján. Mint ismeretes a kö­
zeli napokban az Idegenforgalmi bi­
zottság Hajdúszoboszlón tartotta ér­
tekezletét és ott élénken tárgyalták 
azokat a nagyszabású elgondoláso­
kat, melyeket a Gyógyfürdő nagy­
szerű igazgatója gondolt ki és ame­
lyek rohamlépésben közelednek a 
megvalósuláshoz.

Így még jóformán ki sem tava­
szodon, már is elkezdődött a 75 
hold is Csolnakázó tó talajmunkálata 
és a szezon megnyitásakor a nagy 
Csolnakázó-tavat is a közönség ren­
delkezésére bocsátják. Ez a tó egé­
szen mis lesz, mint a debreceni. 
Ez olyan méretű lesz, hogy azon 
motorosesoln tkok is közlekedhetnek.

A Bánóinkért és a fürdőtelep kö­
zötti részek erdősítési munkálatai is 
megkezdődtek. A város aztán építtet 
egy hűtőtornyot, ahol a forrás vizét 
fogják lehűteni — és szilrőteleppel 
kombinálva hamarosan megkezdő­
dik a hires szoboszlói viz palacko­
zása és f/rgalomba hozása is. Egy

társaság komoly ajánlata fekszik a 
város Gyógyhelyi bizottsága előtt. 
tz a. társaság Ö0 ezer pengős be- 
ruházassál külön palackozótelepet 
akar létesíteni és a városnak ezért 
garantál 9—10 000 pengős hasznot.

A fedett fürdő is elkészült és tel­
jes Uzembenelyezése a napokban 
már meg is történik.

A Gimbrinusz szálloda tulajdo­
nosa is építkezni fog már a közeli 
napokban. A minden igényt kielégítő 
kényelmes szállodát 28 szobával 
fogják kibővíteni. Azonkívül az ét­
termet a mostani méretének három­
szorosára bővíttetik ki. A vármegye 
ezzel szemben a szálló környékét 
uj Útburkolattal látja el.

Az IBUSZ sem tétlenkedik. Egy 
nagyobb üzletet akar létesíteni és 
evégből építkezni fog ugyancsak.

A hivatalos város is bekapcsoló­
dott az alkotások megteremtésébe. 
Parkiroztat és a fürdőtelep környé­
két a legkitűnőbb világítással kiván 
ja ellátni és egy kőszinliáz mégépi- 
tése is tervben van.

E nagyszabású középitkezések 
mellett nem tétlen a magán építke­
zés sem. A közeli napokban kezdik 
-el a rendőrség üdülőházának meg­

építését, ami egy olyan 150-200 
ezer pengős munka.

Ugyancsak üdülőházat létesít a 
Vasutasok Országos Gazdasági Egye­
sülete: a VOGE is, valamint az 
Evangélikus Papnék Egyesülete.

Nagyon sokan magánosok is épít­
kezni akarnak és az idei szezonra 
Hajdúszoboszló teljesen változott 
képet fog mutatni a gyógyulásukat 
keresőknek.

A közelmúlt napokban az Állam­
vasutak Igazgatósága magasépitészeti 
osztályának egy bizottsága a hajdu- 
szoboszlói vasútállomás épületeit 
vizsgálta felül és már a vasútnál 
befejezett ténynek tekintik az uj állo­
más épületének felépítését. Az uj 
állomásépület az eddiginél sokkal 
nagyobb, modern, világos és tágas 
a pályaudvaron pedig egy resti is 
lesz.

Mindenesetre nagy nyeresége Haj­
dúszoboszlónak Veress főmérnök a 
Gyógyfürdő igazgatója, akinek fel­
tűnést keltő cikkei szóbakerültek leg­
utóbb az Idegenforgalmi bizottság 
ülésein és elgondolása szerint a 
Debrecen-Hajduszoboszló- Nagyhor- 
tobágy háromszög egyik gerince lesz 
a magyar idegenforgalomnak.
*3539iaEsmaEBiamuaLr

Gandhi rejtvény
— Mi a különbség az Igazi 

Gandhi és a magyar Gandhi között?
? ? ?
~ Az igazi Gandhinak olyan 

ruhája van. amelyeken egyetlenegy 
zseb nincs, a magyar Gandhinak 
pedig olyan ruha boritja a testét, 
amelyiken más nincs, csak csupa 
fenekedén zseb.
o*o*o*a*oioioio«oi

Nagybákay Antal 
házassági jubileuma

Nagybákay (Ricklj Antal, az 
országos hirü debreceni Sesztina 
Lsjos vasnagykereskedő cég nép­
szerű. mindenki által tisztelt és 
becsült beltagja, kamarai beltag, 
február 19-ikén ünnepelte hu­
szonötéves ha/assági évfordulóját 
nejével várad! Szabó Anikóval. 
Ebből az alkalomból a legszéle­
sebb körből elhalmozták Nagy- 
bákai Antalt, a debreceni kereske­
dőtársadalom ezt a kitűnő, nagy- 
tekintélyű vezető tagját, a legme­
legebb gratulációkkal. 
c.»osoi<Q*o»o«a«o*o

Újra tüntetett 
a debreceni

egyetemi ifjúság
A debreceni egyetemi ifjúság 

szerda óta p irázs tüntetéseket ren­
dez a debreceni egyetemen, a kli­
nikai telepen és esténként a deb 
receni utcákon. A tüntetések ha­
tározottan antiszemita jellegűek, de 
céljuk, illetve indítóokuk eddig ki­
derítetlen, mert az indító okokat 
az ifjúság egyetlen tagja sem árulta 
eddig el. Csütörtökön este Debre­
cenbe érkezett He 11 a i Jenő a 
világhírű író, a franca becsület- 
rend lovagja, akit az ifjúság a pá­
lyaudvaron „lezsidózott." A ne­
ves iró társaságában volt Felkay 
hJrenc iró is a „Függetlenség“ ci- 
mü kormánylap munkatársa és ő 
neki is kiiutott része az ifiuság 
zsidózásából. Az ifjúság tüntetése, 
illetve mozgalma gyermekes kiabá 
ásókban és uccai zajongásokban 

merült eddig ki.
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indokolatlan tehát a gyógyszerek 
után fizetendő külön dij. Ez majd 
végül oda fog fejlődni, hogy min­
dent megfizettetnek a beteggel, s 
ezenfelül megmarad a magas tag- 
díjfizetés is.

Végül az a súlyos panaszok van 
az. ÜTI és MABI tagoknak, hogy 
az orvos túlsók adminisztrációs 
munkával van megterhelve, s nem 
jut elég ideje az alapos vizsgálatra 
és rendelésre.

A cikk végül azzal fejeződik he, 
hogy mindaddig, amig ezek a sé­
relmek nem lesznek orvosolva, nem 
lesz meg a mindenki által kívánt 
harmónia a tagok és az ÜTI között.

Szerkesztői üzenet
vitéz Gyenn Pál küldött egy 

helyreiga/itó nyilatkozatot, erre a 
következőket jegyezzük meg

Nagyrabecsüljük az ő igen tisz­
telt személyét, ennélfogva kijelent­
jük, hogy lapunk híradásának 
reánézve sértő szándéka nem volt 
és Gyene Pál tévedésben van, 
mert a szóbanlévő felszólalás dr 
Hegymegi Kiss Pál érdekében té­
tetett Gyene Zsígmond részéről.

Azt is tudjuk, hogy Gyene Pál 
úri érzésével nem egyeztethtő 
össze, hogy az ellenfél kipaaol 
elferdítve mindent egy bizalmas 
tárgyalásból s a másik félnek ak­
kor ne legyen joga megvédeni 
becsületét, mert diszkrécióhoz 
van kötve. A becsület drága kincs.

Lapunk a január 2 iki értekez­
lettel csak azért foglalkozott, mert 
lehetetlen helyzetbe hozták a 
durva támadások Hegymegi Kiss 
Pált, viszont Gyene Pál sem kí­
vánhatja, hogy valakit porig aláz­
nak és az ne is védekezzék. Kü­
lönben is Hegymegi nyomban 
érintkezésbe lépett az illetékesek­
kel, hogy ne az ő részéről történ­
jék a cáfolás.

Cáfolni azonban kellett.

4, oldal

NYILATKOZAT

Vásárhelyi János erdélyi 
református piispöK vála­
szolt nanoha páterneK 

a Keresztény egyijázaK 
uniójáról irt ciKKére

A csendőrség elfogta 
a debreceni Gerébí 

telepi gyilkosság 
tetteseit

A Petőfi téri, a Péterfia utcai, a 
Gsolnakázó tavi, a Jókai utcai és 
a homokkerti gyilkosságok eddigi 
eredménytelen nyomozásai után 
mar úgy látszott, hogy a Gerébi 
telepen minapában történt rabló­
gyilkosság ügyében indult nyomo 
zás eredményeién marad Hé'főn 
estére a/.tán országra szóló szen­
zációként hatott a hir, hogy Nagy 
Gábor Gerébi telepí gazda gyű 
kosait a debreceni csendőrség el­
fogta és ezzel egy bestiális bűn 
szövetkezetét tett ártalmatlanná. 
Elvitathatatlan, hogy a debreceni 
csendőrség eredménye óriási, A 
csendőrség őrizetbe vette a három 
fiatalkorú gyilkost a gyilkosság 
falazóiát, egy kiskorú fiút és a 
gyilkosság felbujtóját özv. Balláné 
személyében, akiket csütörtökön 
délben átadtak a kir. ügyészség­
nek: Balláné védelmével dr Fé 
nyes Endre ügyvédet bízta meg 
és az ügyvéd már pénteken intéz 
kedett védence érdekében. Bead­
ványában arra kérte a kir. ügyész­
séget, hogy beszélhessen véden­
cével. Valószínű hamarosan ki­
hallgatja a vizsgálóbíró özv. Bal 
lánét és a gyilkosokat is, amikor 
is módja lesz az ügyvédnek be 
szélni védencével. Addig persze 
lakatlan és gondozatlan Balláné 
Lahner ucca 4. szám alatti tanyás 
há?a és gazdasága, mert az egész 
„háznép" az ügyészségi fogházba 
került.

MEGHÍVÓ
A Debreceni Kereskedők és 

li azok Egyesülete 1937. évi már­
cius bó 7 én, vasárnap délelőtt 9 
órakor saját helyiségében (Arany 
Bika)
rendes közgyűlést

A „Tiszántúl” részletesen foglal 
kozott Bangha Béla Jézus 1 ársa- 
sági atyának a „Magyar Szemlé - 
ben megjelent cikkével, amelyben 
a keresztény egyházak uniójának 
gondolatát veti föl.— A rendkívül 
érdekes cikk óriási visszhangra ta­
lált és most Vásárhelyi János er­
délyi református püspök válaszol 
Bangha páternek egy interjú kere­
tében

— Nagy rokouszenvvel olvastam 
a cikket — mondotta Vásárhelyi 
püspök — a felvetett gondolatról 
csak ugyanilyen rokonszenvvel be­
szélhetek. Egyébként, különösen 
mi, eidélyi protestánsok, régen 
programmunkká tettük a keresz­
tény egyházak közötti közeledést,

Helyesen mutat reá Bangha pi 
tér, hogy az egyházak első feladata 
a kölcsönös helyes megértés^ kell 
legyen. A protestáns egyházak ke 
belében már megindult az a moz 
galom, hogy a keresztény egyhá­
zakat közös munkára készítse elő.

Az egyik ilyen mozgalom a Hit 
és Rend mozgalom, a másik pedig

Stockholmból indult ki Soderblom 
lutheránus esperes kezdeményezé­
sére.

A Hit és a Rend mozgalom in­
kább gyakorlat' kérdésekkel fog- 
lalbozik és ezen a téren rendkívül 
szép eredményeket ér el.

A stockholmi mozgalom inkább 
elvi és dogmatikai kérdésekkel fog­
lalkozik és igy természetesen lát 
ható eredményei is kisebbek.

1927 ben Lausanneban ülésezett. 
A Hit és Rend mozgalom, ugyan 
ebben az évben pedig Stockholm 
ban tartotta gyűlését Sóder bloom 
lelkész mozgalma. Annak idején 
az. összes keresztény egyházakat 
meghívták ezekre a gyűlésekre, 
amelyek — a római katolikus ki 
vételével — meg is jelentek és 
részt vettek azóta is a munkában.

Ebben az évben ismét gvülés 
lesz üxfordban és Edinburghban 
és reméljük, hogy azon a katolikus 
egyház is megjelenik Bangha pá 
tér kitűnő gondolatai feljogosítanak 
erre a reményre. A mi számunk­
ra volna a legnagyobb öröm, ha 
igy történne.
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Házak, földek, szőlők, telkek és villák eladási-vételi 
megbízást és haszonbérietek kiadását vállalom.

ny. banktisztviselő

M. kir. FŐldmivelésügyi Minisz/érium Által engedélyezett

ingatlan adás-vételi irodája. 
Nyíregyháza, Nyirvizpalota. Széchenyi-ut. Tel. 601
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tart, melyre tagjait tisztelettel meg­
hívja. Az Elnökség

Tárgysorozat; 1, Az előző köz­
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése. 2. Évi jelentés, zárszámadás 
és mérleg előterjesztése. 3 Hatá­
rozathozatal a felmentvény meg­
adása tárgyában. 4. 1 elnök, 2 
társelnök, 2 alelnök, 1 ügyész, 1 
főtitkár, 1 t'tkár, 1 pénztárnok, 2 
ellenőr, 1 jegyző, 1 háznagy, 1 
könyvtárnok 3 évre való megvá 
lasztása 5, 30 rendes választmányi 
tag és 6 póttag 1 évre való vá­
lasztása 6. 3 számvizsgáló 1 évre 
való választása. 7. Esetleges indít­
ványok.

Figyelmeztetés; Az alapszabályok
II. fejezet 5. pontja értelmében ren­
des tag cselekvő és szenvedő vá­
lasztójoggal csak akkor bir, ha az 
elmúlt évről tagdíjjal, vagy egyéb 
járulékkal az egyesülettel szemben 
hátra ékban nincs. Az alapszabályok
III. fejezet 9. pont 9. bekezdése ér­
telmében csak olyan indítvány tár­
gyalható, amely a közgyűlés előtt 3 
nappal bejelentetett.

Hol van a kutya 
eltemetve ?

A kereskedelmi és 
magánalkalmazottak pa­
naszkodnak az OTI ellen
A MABI tagok sérelmei — A fizetésnek 
több mint 10 százaléka a biztosítási dij — 
Indokolatlan gyógyszer és igazolványdijak— 
Kevesebb adminisztrációt és több gyógyítást

A most megindult „Szabolcsi 
Kereskedő" c. szaklap Propper Jó­
zsef tollából érdekes cikket közöl a 
kereskedelmi és magánalkalmazottak 
panaszairól az OTI ellen.

A vidéki MABl-tagok ugyanis az 
OTI-hoz vannak kapcsolva, s itt a 
cikkíró szerint mostoha elbánásban 
részesülnek a nyári üdülést illetőleg. 
Amig ugyanis

a MÁM budapesl taglal 
óriási IOmr.grkáén a leg- 
«zebb és legtöbb fUrdóbr- 
lyeken nyaralhatnak 2-3 
Qéttg addig a vidékiek 
csak Igen csekélv Mám­
ban részesülnek ebből a* 

áldásból

nagyobb vidéki városokban az esti 
órákban rendelnek a MABI-tagoknak, 
addig Nyíregyházán ez a rendelés 
a munkaidő tartama alatt történik, 
aminek hátrányos voltát nem kell 
bővebben magyarázni.

Azután itt van az OTI leganti- 
szociálisabb rendelete: a betegiga 
zolvány, amelyért kezdetben 20 fil­
lért, jelenleg pedig 10 fillért kell 
fizetni, a felirt orvosságért pedig 
— tekintet nélkül annak értékére — 
30 fillért. Ha két-három orvosságra 
van szükség, úgy a 10 fillért ugyan­
annyiszor kell megfizetni.

Egy ÍOO peagOs Oavl fize­
tési! alkalmazol! után ÍO 
pengO 34 fillér a bfz/osl- 
Idsf dl/, IcOdl az alkal­
mazol 1 fizetésének löbb 

mint tO szdzaléka.

- Melyik a kedvenc pontja a 
nyilaikeretztet gróf programm/ánah? 

— Az adóteág elengedi!.
— Miért ?
— Mert 8 mllHó pengővel tarto­

zik a ziidóknak I
Régi panasza a nyíregyházi ma­

gánalkalmazottaknak, hogy amig a

Én alulírott Maza Sármássy 
Miklós Maizner János újságíró úr­
tól ezennel bocsánatot kérek az 
1936. évi november hó 21 én a 
Bika kávéházban történt tettleges 
inzultusomért,

SÁRMÁSSY sk

Én alulírott Maizner János 
zennel kijelentem, hogy Maza 
Sármássy Miklós urat tudtommal 
oha meg nem sértettem. Bár so- 
la szándékomban nem volt őt 
negsérteni: ennek dacára azon- 
>an, ha magát sértve érezné bár 
niért is, ezért sajnálkozásomat 
ejezem ki.

MAIZNER sk.

szerkesztősége és kiadóhivatala : 
DF.BRKCEN, PIAC UCCA 77. SZÁM 

NYÍREGYHÁZA, BOCSKAY UCCA 19. sz 
DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA 
DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM 
Előfizetést ár; Egy évre 6*— pengő 
Kelelós kiadó HEGYMEGI KISS PÁL 
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